

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador: Juan Botella Pérez

Francisco concertado

Redacción y Administración: Calle Sagasta, 44  
Toda correspondencia al apartado 171  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la población un mes . . . . . Ptas. 2  
Fuera de la población trimestre . . . . . 7'50  
Ejemplar atrasado 20 céntimos  
Anuncios y noticias según tarifa  
Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Sábado 27 Abril de 1929

Núm. 5259

Firmas de EL LUCHADOR

GLOSAS DEL MOMENTO

## EL PARLAMENTO FASCISTA

Por JOSÉ SANCHEZ ROJAS

Cuando este artículo se publicó, ya se habrá celebrado la apertura del primer Parlamento «Plena e integralmente fascista» que ha venido preconizando Mussolini, en todos sus discursos y arengas de esta temporada. El 20 de Abril, en efecto, con asistencia del Rey y de los demás miembros de la italianísima casa de Saboya, las puertas de Montecitorio se abrieron para recibir a los representantes «más puros y más antiguos» de las organizaciones fascistas provincianas. Ya conocéis vosotros los incidentes de esta elección singular. El mismo Duce seleccionó mil candidatos de entre los incondicionalmente adictos a su causa y a su persona y cada elector, a su vez, ha elegido cuatrocientos de estos nombres, número que forma la totalidad de los nuevos «onorevoli» que tienen su acceso a los escaños de Montecitorio. La misión de este Parlamento dicen que va a ser muy concreta y muy rápida. Ratificará el convenio con la Santa Sede y hará una nueva ley especial aumentando el sueldo correspondiente a los empleados públicos. Allá, para Junio, cuando las mieses empiecen a dorarse y en los jardines del Vaticano se hagan las primeras instalaciones «ve rraniegas», el Parlamento fascista, que corresponde exactamente a la vigésimo octava o vigésimo nona legislatura de la Italia parlamentaria, el Parlamento morirá, después de haber dado sus naturales frutos. Y Mussolini segregará para entonces de sus listas los nombres de los que hayan sido más discolos o más perezosos, y para la otoñada, cuando los cipreses de Villa Borghese recobren su verdura, el cuerpo electoral tornará a ser consultado tan eficazmente como en los últimos días del mes pasado.

¡Qué lejos estamos del antiguo Parlamento italiano, que era, tal vez, el más revoltoso, llano y democrático de Europa! Yo no olvidaré nunca la única apertura que presencié en Roma, hace ya veinte años, en mis doradas horas de mocedad. El partido socialista revolucionario había ganado más de cien puestos en los escaños. Asistieron los reyes y los socialistas también. Al penetrar la corte en el salón, los revolucionarios cantaron la Internacional a grito pelado; Víctor Manuel no movió un solo músculo de su faz. Lentamente espaciados fueron saliendo del aula aquellos ciento y pico energúmenos, que se tocaban con el pañuelo rojo al cuello. El desfile, efectista, demasiado efectista tal vez, duró más de media hora. Con los escaños de la oposición vacíos el Rey leyó después su discurso de la Corona. Alusiones a lo sucedido? Ninguna. Ofrecía reformas de

mocráticas, leyes obreras, soluciones justas a los problemas económicos. Los monárquicos despidieron respetuosamente a la Familia Real. Y en las calles, seguían, oyéndose, entonadas por la multitud, las estrofas marciales y violentas a la vez, del himno de los proletarios.

Todo eso salió de Montecitorio para no tornar en una temporada. La pasión ha sido desterrada de los comicios políticos por las dictaduras y vivimos en el mejor de los mundos. Importa más a la salud pública el grito que el descontento íntimo. Lo interesante es no desafiarse. A lo sumo, se tolera que no se forme parte de la charanga. Así, en este Parlamento, todo está juiciosamente previsto, medido, tasado, ponderado, anunciado, vaticinado. Casi, casi podemos anunciar la calidad, el tono y el número de las interpelaciones. A propósito del Convenio con la Santa Sede, se volcarán todos los lugares comunes, que, por lo demás, ya estaban gloriosamente reputados en la ley de garantías. Después del torneo retórico, se estudiará el modo de hacer un arreglo, ya sancionado por ambas partes, para dejar la indemnización al nuevo Soberano que hinca su trono en el mismo corazón de Italia, en un razonable número de millones de liras. Todo, con tiempo para que el Sumo Pontífice pueda celebrar el día de San Pedro, 29 de junio, con todos los honores, en el Presbiterio de la Basílica de San Juan de Letrán. El aumento de sueldo a los empleados públicos, que son todos fascistas, es una buena previsión gubernamental para que no se deshaga la clientela.

¡Pobre Montecitorio! Yo no lo comprendo bien sin aquellos diputados campesinos que vestían los trajes regionales; sin aquellos feroces socialistas de pañuelo rojo que llamaban ladrón a Nassi, bellaco, al ministro de Hacienda y marido complaciente a un diputadito florentino que formaba parte de todas las comisiones ministeriales; no comprendo aquel bando azul sin la carota dura y enigmática de Croce, sin los apóstrofes violentos y románticos de Ferri, sin los bigotes blancos y los ojos de hombre bueno de Giolitti, sin la elegancia y la corrección frías del Conde de Sforza, descendiente de aquellos férreos Sforzas de Milán. Estos Parlamentos inquietos y mal educados, que tanto me encantaban, se disipan como una ilusión más de las que amontonó en la juventud. Y sin embargo... Sin embargo, sigue amando el Parlamento a la antigua usanza, con sus chillidos y sus incoherencias, con sus arrebatadas y sus incontinencias. Mi ideario político no ha pasado del asenderado sufragio univer-

## DE PARIS El fracaso de los técnicos

Aunque la Conferencia de peritos diera todavía algún resultado, de todas maneras quedaría patente el fracaso de los técnicos como negociadores de un asunto que tiene, como todos los de relación entre hombres, un fondo político. En el momento en que se trata de desacreditar la política y se exalta la técnica, este resultado no deja de ser importante. Digamos, para evitar confusiones, que utilizamos esos términos: «política» y «técnica» en el mismo sentido que le dan quienes creen incompatibles una y otra. Para nosotros no hay tal incompatibilidad. No creemos que la política pueda prescindir de la preparación técnica, de la especialización, del estudio de las cuestiones concretas. Pero, puesto que hay gente que escribe: «han fracasado los políticos», escribamos nosotros: «han fracasado los técnicos».

En la Conferencia de París se había dado plena independencia a los técnicos. El trabajo de éstos debía de ser exclusivamente financiero. Se encontraban en el caso de un profesor invitado a dar solución, en el encerrado, a un problema matemático. La solución hubiera sido perfecta si en los negocios del mundo interviniesen únicamente cifras y valores materiales. Los técnicos harían con esos elementos insensibles los experimentos más au-

daces de su ciencia. Pero en el problema de las reparaciones, como en todas las cuestiones humanas, los datos no son cifras: son hombres. Y los técnicos no han logrado nunca manejar ese elemento humano. Esto pertenece a la magia política. Briand, con su sentido humano de los problemas europeos, trabaja por la paz, no obstante su escasa preparación científica, con más eficacia que todos los técnicos del Continente. Stresemann, de una preparación técnica de primer orden, es el reconstructor de Alemania, no en calidad de técnico, sino en calidad de político.

Todo esto lo ha olvidado el doctor Schacht. Y de ahí su fracaso. Si la Conferencia de peritos puede acusar todavía algún resultado positivo será por la intervención de los políticos. La fórmula la dió Clemenceau y se ha recordado estos días al evocar la figura de Foch.

«Foch —decía el viejo político— es un técnico de la guerra. Que nos dé su opinión sobre las operaciones militares, y el Gobierno verá si las acepta o las rechaza.»

Gracias a esta fórmula, Francia ganó la guerra. Si ahora se confía a los técnicos, puede perder la paz.

Paris 23—4—1929.  
CARLOS ESPLÁ

y estas gaitas de votos corporativos y de votos proporcionales, y de representaciones orgánicas, me suenan a mi —discipulo de Gil Robles en Salamanca y de Martora en Bolonia!— a puras abstracciones algebraicas. ¡Qué pena! Estoy más cerca de los viejecitos españoles que conocieron a Villacampa y de los viejecitos italianos que aplaudieron a Depretis que de estos chicos de hogano que prefieren los deportes del foot-ball y del tennis a los de la política y de la rebelión. Indudablemente, ya camina uno para viejo...

JOSÉ SANCHEZ ROJAS  
(Prohíbase la reproducción)

## RAPIDA

A la entrega de la bandera de guerra al crucero «Almirante Cervera» asistirá el norteamericano «Raleigh». Se han borrado los odios, y los vencedores de Santiago de Cuba rinden tributo a la memoria del marino español honrosamente vencido; ya noblemente reconocieron lo que significaba el sacrificio de los nuestros que, sabiéndose de antemano derrotados quisieron que los barcos se hundieran con la bandera puesta, besada con sangre de sus defensores, saludada con las salvas de los cañones enemigos.

Nos satisface que el tiempo borre los odios entre adversarios circunstanciales, y hasta toda clase de recelos. De no ser así

Para EL LUCHADOR

Divulgaciones indispensables (1)

## ESTADO

Hemos pretendido justificar, por la existencia de inevitables realidades políticas en la vida social del hombre cuyos efectos a todos alcanzan, la necesidad y el fundamento primordiales del interés político individual, base de una actuación pública racional y eficaz. Se impone, pues, el examen de esas fuentes vitales de lo político como precedente obligado para actuar sobre ellas.

De todas las realidades políticas universales, en tres los constantes fenómenos que lo político ofrece, hay uno que reclama imperiosamente la atención del observador imparcial: la existencia, en cada agrupación política, de un poder supremo, que se extiende sobre todos y cada uno de los miembros de la colectividad.

Las afirmaciones que seguidamente he de exponer exigen aquí el inciso de una declaración.

Demócrata por convencimiento, entusiasta del Derecho, ha de comprenderse cuán lejos es de sacrificar a ella los inestimables valores jurídicos; manifestación previa, indispensable por razones que no caben en artículos de divulgación como el presente, en el cual es, sin embargo, amplia garantía de cordura ideológica.

Ante todo exponemos hechos, y el mejor modo de hacerlo no consiste en rechazar la crudeza de algunos de sus efectos y admitir la conveniencia de otros, ni es racional el pensamiento que huye de la realidad, sino el que en ella asienta su más firme base; que los errores de observación se pagan siempre muy caros, y en lo político mucho más que en todo otro orden de cosas. Si se habla, pues, de aquella realidad hay que reconocer sus consecuencias.

Decimos que en toda agrupación política existe un poder supremo. Todas las colectividades que corrientemente se denominan países o naciones —en otra ocasión buscaremos nombre adecuado para ellas— se encuentran indefectiblemente bajo la acción de un poder soberano. Nótese que no juzgamos todavía de la excelencia o degradación de ese poder, ni de la utilidad o perjuicio que reporte al hombre; señalamos un hecho incontrovertible cuya comprobación está al alcance de todos.

Ese poder es y se llama soberanía; el sujeto del mismo es y se llama Estado. Empleo estos términos porque en la ciencia política moderna son los más adecuados, pero puede usarse dis-

linta denominación, pues lo importante no es el nombre, sino la determinación clara de lo que con él se pretende significar. Por mi parte no habrá lugar a dudas en cuanto al contenido de aquellos conceptos como verá el lector inmediatamente.

La palabra soberanía significa propiamente facultad limitada, poder omnimodo, potestad superior y única. Aplicado este vocablo a instituciones humanas, como son las de orden político, semejante facultad o poderío no tiene en realidad otros límites que los que se derivan de la humana naturaleza; sólo aquello que materialmente sea imposible a los hombres o no ejecuten por propia voluntad, constituirá una limitación de esa soberanía; en lo demás, de hecho, no tiene trabas alguna, y donde la tenga no existe semejante facultad.

El Estado es el sujeto de ese altísimo poder, la entidad poseedora de la soberanía. El Estado detenta, de hecho, en cualquiera colectividad política, la máxima fuerza que dentro de ella existe. La frase «el Estado lo puede todo» menos cambiar un hombre en mujer», es tan gráfica como representativa de una realidad innegable.

Examinando la vida social de un país cualquiera, se encuentra siempre ese poderío único, exclusivo y, de hecho, humanamente ilimitado, porque dentro de esa colectividad no admite otro poder igual o superior al que él mismo mantiene; todos los demás le están subordinados y, desde el más elevado poder que después del suyo exista en aquella, hasta el último y más débil miembro de la misma, a todos sin excepción alcanza su omnipotencia. El Estado es, pues, soberano.

Sencillamente con esta última frase queda bien expresada la realidad política de que se trata, cuando las palabras se emplean en su significado propio. Pero nunca se insistirá lo suficiente sobre esa cualidad, característica inseparable del concepto del Estado, pues precisamente el desconocimiento de este hecho es lo que mayores desequilibrios sociales produce, lo que más dolorosos ejemplos ofrece en aquellas colectividades que se obstinan en vivir de espaldas a la realidad, postura la más propicia para que la realidad, imprudentemente desoída, se imponga con todo su poderío.

Donde así ocurra, siempre habrá unos hombres que, cerrando los ojos a la realidad, negando al Estado su cualidad de soberano, erigirán nobles y hermosos himnos al Derecho, mientras otros hombres, llevados del instinto de la realidad, aprovecharán una fuerza tan generosamente donada y la ejercerán según su voluntad; y tal vez aquellos himnos sonarán entonces a

(1) Véase el artículo «Lo político» en EL LUCHADOR del día 23 del mes actual.

LEA V.  
EL LUCHADOR

responsos en los oídos de todo pensador sincero. Acaso, del Derecho sin poder, ¿no se rió siempre la fuerza sin Derecho? Ahí está la historia de la humanidad con abundantes ejemplos; si se quiere, basta recorrer cen la vista un mapa político del mundo y clasificar; basta, en fin abrir los ojos y mirar.

AGONISTES.

Se vende

una casa recién construida compuesta de planta baja, piso e interior en la calle Espronceda, Pla de Bon Repós, renta un siete por ciento. Se dan facilidades de pago, detalles en esta Redacción.

Des preguntas, sobre el rescate de Riegos de Levante

La Real Sociedad de Riegos de Levante explota unas concesiones de aprovechamientos de aguas del río Segura, que eleva en la desembocadura de éste, para llevarlas por acueductos de dicha Compañía a regar tierras de diferentes términos municipales. Los canales fueron establecidos en terrenos particulares previos convenios privados con los propietarios a quienes afectaba la expropiación. De esta forma transmitida la propiedad privada no puede inscribirse la transmisión en el Registro de la Propiedad, y no habiendo inscripción, el derecho del propietario, o poseedor no puede surtir efecto respecto a tercero.

¿Se han inscrito en los respectivos Registros de la Propiedad los derechos sobre los canales cuya propiedad se va a transmitir al Estado? Y si no ha habido inscripción, ¿cómo va a transmitirse en un estado de anomalía un derecho, o derechos, sobre los cuales no se sabe los que han podido crearse con la misma, o más eficacia, que se adquirieron los terrenos por Riegos de Levante, de sus propietarios?

Una prueba de que hubo inscripción en el Registro, nos la daría la contribución territorial que satisfaga la Real Compañía. ¿Paga contribución territorial (rústica), por sus canales, Riegos de Levante?

Pues si no la paga es, por que los terrenos expropiados de los particulares siguen tributando aun juntamente con el resto de las fincas que quedaron a los dueños cuando transfirieron partes de sus terrenos para ser ocupados por los canales; de modo, que cada propietario está hoy tributando por tierras que vendió a Riegos de Levante, tributación injusta que crea un derecho a reclamar a todos y cada uno de los vendedores la parte de tributación que afecta a los

terrenos que habían vendido a aquella sociedad. ¿Y esto no supone unos cuantos miles de reclamaciones? Fíjese el Estado y en su nombre la autoridad que ostente su representación para estudiar y decidir el rescate, sobre esta situación jurídica y fiscal en que según noticias se encuentra la propiedad del canal de Riegos de Levante, para ver si antes de resolverse en el sentido de la cesión conviene legalizar el estado de los derechos que se transmiten, en cuanto a los terrenos; y la situación tributaria de esos canales. Pues de otra forma, el rescate podría ser para el adquirente un inacabable nido de litigios de los cuales no se viera nunca libre, ni el Estado, ni los regantes, cuando a ellos llegase el dominio pleno.

Substantivo y adjetivo

Sindicato Católico... Democracia católica... Federación Católica...

¿Qué dice un católico—en substantivo, en esencia—al ver que se utiliza la substancia, como adjetivo? Calle el espíritu fable, propenso a la equivocación y hable mejor, en su lugar, la Ley escrita...

Los que perseguían a Jesús para perderle, acordaron preguntarle si era lícito pagar tributo a César, el invasor, el enemigo de los judíos. Si contestaba que sí, sería presentado al pueblo como un mal patriota. Si respondía que no, se le acusaría de sedición ante el César. Y hecha la pregunta, Jesús pidió una moneda, y, enseñándola, preguntó: «¿De quien esta efigie?» «Del César». «Pues dad al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios». (Luc. XX. 25).

Clara, categórica, terminante es la expresión para que nadie dude de ella. Al César, al mundo, a la sociedad, el dinero; a Dios, el alma, el espíritu, lo que resucitará el día apocalíptico. Lo material, para el mundo; para Dios, lo inmaterial, lo inmortal. Y, no obstante esta claridad meridiana, no obstante la luz cegadora que derraman a raudales estas palabras magníficas, he aquí que así como el pueblo dice sabiamente algunas veces que los hay más papistas que el Papa, también pueden los cristianos puros, los que no se ruborizan, para manifestar una honda fe cristiana, expresar que los hay más cristianos que Cristo.

Y por si no fuera bastante aquella sentencia, también dice: «Mi reino no es de este mundo». (Juan, XVIII, 36). Pero este mundo, que dice escucharle, no quiere oírle. Y pecan los que le dicen republicano, y revolucionario y comunista, como pecan los que al emprender un negocio en este bajo mundo y entre-

garse a las pasiones del dinero—que es del César, según sentencia de Cristo se colocan bajo la advocación espiritual de la religión—que es de Dios.

Que por esas mismas bajas pasiones, que llevaron a los mercaderes a invadir el templo, por lo que Jesús los expulsó y dijo: «Habéis convertido la Casa de mi Padre en una cueva de ladrones.» ¿Concibe alguien a Cristo—pobre, humilde, descalzo—presidiendo una discusión de reparto de dividendos?

TUNGSRAM



Nuevas válvulas filamento de Bario serie 4 voltios No descuide la oportunidad para adquirir lo mejor Pedidas en todos los buenos establecimientos de T. S. H.

La clausura del Grupo Escolar Joaquín Costa

(Notas de la Redacción) Alicante erigió a Costa un monumento para perpetuar, a la vez que su memoria, el principio capital que informó toda su vida. Alicante, con un gesto gallardo como sus palmeras, creó un grupo escolar para colocarlo bajo la advocación de Joaquín Costa, pagando de esta suerte la deuda que cada ciudad española tiene contraída con él.

Pero este grupo escolar, encarnación del alto valor cívico de una ciudad española, hace ya próximamente un año que se halla clausurado, y si son ciertas las noticias que se nos han dado, esta clausura, que empezó siendo provisional, puede considerarse ya como definitiva. No acertamos a comprender las causas determinantes del cierre de este establecimiento que consta de ocho grados, que venía admitiendo más de trescientos niños y de cuyos resultados nos puede hablar la obra realizada; y no comprendemos esto, porque no nos atrevemos a creer, como se nos dice, que hay fuerzas poderosas que tenían ya decretado desde hace tiempo el cierre de este grupo escolar.

Sin embargo, como no encontramos ninguna razón que justifique tales propósitos, puesto que nos parece pueril e insuficiente el que alguna dependencia del edificio escolar, menos necesarias, merezca restaurarse, ya que con unos cientos de pesetas se resolvería el problema no nos extrañan los comentarios que fundados o no, se vienen haciendo en Alicante sobre el caso. De cualquier modo, la clausura del grupo escolar Joaquín Costa significa un verdadero daño para Alicante y para España.

Lo que antecede ha sido publicado en el gran diario «El Sol», de Madrid, y coincide, en lo esencial, con un artículo insertado en estas columnas, que no mereció atención alguna de aquellos a quienes iba dirigido. Veremos si ahora las prestigiosas palabras de «El Sol», logran lo que nosotros no conseguimos. Como patriotas verdaderos, anhelamos que la memoria gloriosa de Joaquín Costa sea respetada.

Artículo para el efecto de Presidencia Sagasta, 5.—ALICANTE

MAISONNAVE

El cinco de Mayo próximo se cumplen treinta y nueve años del fallecimiento de don Eleuterio Maisonnave Cutayar. Teniendo presente que este año dicha fecha es domingo, nos proponemos escribir una serie de artículos encaminados a recordar las virtudes de tan insigne patriota, con el propósito de que el homenaje que se le tributa anualmente, tenga la importancia y solemnidad debida. No nos oculta que es esta empresa difícilísima, que solo puede realizarse con éxito disponiendo de algunos de sus trascendentales actuaciones políticas; a exponer la carrera de Derecho. El 16 de Septiembre de 1865 le concedieron el título de abogado.

Por aquella época vino a nuestra ciudad Moret, dando varios actos en favor del librecambio. Maisonnave intervino en algunos de ellos, adquiriendo fama de elocuente orador, de formidable dialéctico, precisamente alternando con quien fué indiscutible maestro de la elocuencia.

La política ejercía sobre Maisonnave magnética atracción. Demócrata por temperamento y por convicción, con fervoroso entusiasmo, dedicóse a la propaganda de sus ideales. Contribuyó a la fundación del Círculo de Artesanos, instalado en el edificio, aun existente, con fachadas a las calles de Sagasta y Calatrava y Plaza de la Constitución, que presidió don Manuel Ausó y Monzó. Nuestro biografiado, con la mente inflamada por las ideas que culminaron en 1868, lanzóse a la lucha política. Acompañó a don Salvador Sellés. Epocas ha habido despues de grande agitación política y de extraordinario entusiasmo, pero nunca de tanto desinterés, de tan exaltado heroísmo, de tan grande espíritu de sacrificio, para decirlo con una frase exacta, como aquella.

Don Eleuterio Maisonnave, demostró en los primeros estudios las cualidades singulares que poseía. Uno de sus biógrafos, refiriéndose a su estancia en el Instituto, ha dicho: «distinguiéndose entre todos sus condiscípulos por una viveza de imaginación asombrosa, un carácter inquebrantable, una aplicación por todos reconocida, y esa simpática travesura y deliciosa originalidad que en los primeros albores de la vida acompañan siempre a las grandes inteligencias». Su familia quiso que se dedicara a la carrera eclesiástica. Cuando solo tenía doce años ingresó en el Seminario de Orihuela. Ello sirvió para que en un sermón que es de ritual pronuncie un seminarista, se revelase como precoz y fogoso orador, más indicado para arengar masas que para recitar místicos sermones. Otro acontecimiento, poco grato por cierto, hemos de recordar de su estancia en el Seminario. Llevado del afán de leer que caracterizó a todos los muchachos inteligentes, acostumbraba a leer en la cama, y para jello colocaba una vela en el barrón de la silla donde depositaba su indumentaria. Una noche durmió leyendo; la vela agotose, prendiendo fuego a la silla y a la ropa. Cerrada la celda, las llamas adquirieron escaso incremento, pero el humo invadió el angosto recinto. Casualmente pasó por junto a la puerta un profesor del Seminario. El fuerte olor a quemado, le denunció lo que ocurría. Abrió la puerta de la habitación. Llamó al joven Eleuterio; este no contestó, los graves síntomas de asfixia que sufría le imposibilitaban articular palabras. El fraile—era un exclaustrado—abrió la ventana y apagó el fuego, salvando la vida de Maisonnave.

Acontecimientos políticos, el 6 de Septiembre de 1840. Don Jaime Maisonnave y deña Leonor Cutayar, fueron sus padres. Él de nacionalidad francesa y dedicado al comercio, a la exportación de vino. Ella, oriunda de Italia y de Malta. Ambos hijos de mercaderes que desde la generación anterior residían en Alicante.

Arte y artistas TEATRO PRINCIPAL El día 1.º de Mayo, miércoles próximo, debutará la Compañía de zarzuela, en que figuran el eminente barítono Emilio Sagi-Barba, con «La del Soto del Parral.» He aquí la lista de la compañía: Primer actor y director, Miguel Tejada; Maestros directores y concertadores, J. Ortiz de Zárate y Gerardo Tomás; Pri-

mera tiple cantante, Filomena Suriñach; Primera tiple cómica, Enriqueta Torres; Otra tiple cómica, Clarita Torres; Tiple de carácter, Consuelo Sanz; Segundas tiples, Carmen García, María Pons, Catalina Balaguer, María Peretto, Anita Espí y Lola Sánchez; Barítonos, Emilio Sagi-Barba y Ernesto Rubio; Tenor, Juan Barrabés; Bajo cantante, Antonio Balaguer; Primer actor, Antonio Mata; Primer tenor cómico, Rafael Díaz; Otro tenor cómico, Eugenio Peiró; Actor de carácter, Ramón Casas; Actores Federico Aragónés, Alberto Martí, Eduardo Iglesias y Ricardo Garrido.

Estrenos: «La Capitana», zarzuela en dos actos y tres cuadros, de los señores Fernández Sevilla y Carreño, música de los maestros Vela y Brú.

«La Campana rota», zarzuela en dos actos y tres cuadros, libro de José Tellaache, música del maestro Fernando Obradas. «Al dorarse las espigas», zarzuela en dos actos y tres cuadros, y un prólogo, de F. Sevilla y Carreño, música del maestro alicantino Francisco Balaguer.

Temporada de género valenciano

En el Salón España inicia hoy la compañía de comedias valencianas que dirigen los señores Hernández y Mas, y de la que es primera actriz Lolita Millá, una larga temporada de género regional.

Es ya larga la actuación de esta compañía, de actores modestos, con la valía de los aciertos callados y constantes, siempre con éxitos de interpretación y de taquilla, y no es aventurado pronosticar un triunfo más en la actuación que hoy comienza en el Salón España.

Probablemente en esta temporada estrenará dicha compañía el ensayo de sainete, en dialecto y costumbres alicantinas «¿Vol sopar, amic?...» original de nuestro camarada J. Ferrándiz Torremocha, que tiene ensayado dicha compañía.

MONUMENTAL

El lunes debutará una agrupación «Hispano-Americana», en la que figura la orquesta «Los Puritanos» de la cual es su principal elemento Alfonso Villanueva, conocido en el mundo del tango (valga la frase) por «El Puritano». Este es, sin duda uno de los artistas, que con más alma y fervor «dice» el tango. En Madrid y en provincia ha logrado esta agrupación grandes éxitos, que sin duda, conseguirán también durante su actuación en Alicante.

MAXIM'S

TEMPORADA VARIEDADES, Bellas y esculpturales artistas: «Gr-n super tango»: Orquestina cosmopolita Secciones Tarde Noche

DR. ERNESTO RIPOLL ROMEU

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Waalsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : Laënc de Paris : : :

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE



Plaza Toros Alicante

INAUGURACION DE LA TEMPORADA GRANDIOSA NOVILLADA

PARA EL DOMINGO 28 DE ABRIL DE 1929

Reaparición del diestro alicantino Angel C. Carratalá

SEIS ESCOGIDOS NOVILLOS-TOROS, SEIS del excelentísimo señor CONDE DE LA CORTE

MATADORES

FINITO DE ANGEL C. RAFAEL Valladolid Carratalá Moreno

PRECIOS

Sombra: Entrada General de tendido y grada cubierta 4,50 ptas. Entrada General especial : : : 1,50 Sol: Entrada General : : : 3,00. Entrada General especial : : : 1,00

LOJZA y CRISTAL

MAYLIN

ARTICULOS para REGALOS

MAYOR, 5, ALICANTE

Lo del Cementerio de San Blas

Una sentencia interesante

La Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo, ha dictado sentencia en el recurso promovido por el Cabildo de San Nicolás. Confirma la sentencia del Tribunal Contencioso administrativo de Alicante. Esto es, podrá continuar efectuando los enterramientos en el Cementerio de San Blas.

Por hoy nos limitamos a copiar el siguiente considerando, que a nuestro entender, explica la sentencia:

«Considerando, que el expediente gubernativo demuestra que el acuerdo municipal de clausura del cementerio de San Blas, procedió sólo de una moción de la Alcaldía que para formularla dice que oyó—no que procediera de acuerdo con él—el informe de los inspectores municipales de Sanidad, informe que por cierto no está en el expediente y por el respeto debido al Cabildo de San Nicolás, a quien el cementerio pertenece, al de los propietarios de los enterramientos allí construidos, y al de quien por tener, enterrados en dicho cementerio a personas de su familia y afecto, lo tenían evidentemente a que no se les privase cuando una verdadera necesidad de higiene pública no lo exigiera, del descansar, llegada su última hora, al lado de los seres queridos allí enterrados, era de necesidad que antes de acordar la clausura del cementerio, cualquiera que fuese la autoridad que tuviese facultades para hacerlo, instruir un expediente que justificase la necesidad de una medida tan radical.»

«Porque se omitió el informe de los inspectores de Sanidad, que con sólida argumentación pedían la radical determinación adoptada por el Ayuntamiento? La respuesta a esta pregunta es una cuestión previa para precisar, a nuestro juicio, cuál ha de ser la actuación del Ayuntamiento después de la sentencia.

Movimiento del puerto

Buques entrados y desechados

ENTRADOS

M. Arnús, español, de Gijón con carbón.

Cabo San Vicente, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Cabo Tres Forcas, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

Bellver, español, de Palma de Mallorca e Ibiza con carga general y pasaje.

Simla, noruego, de Calcutta con yute.

Lázaro, español, de Melilla, con piperip vacío.

DESPACHADOS

Cabo San Vicente, español, para Valencia y escalas hasta Marsella con carga general.

Cabo Tres Forcas, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Deportivas

CAMPEONATO DE LIGA

Otra jornada completa de tan interesante torneo, debe jugarse mañana.

De los partidos que han de celebrarse en Barcelona, uno solo tiene verdadero interés.

El Europa-Real Madrid, que se celebrará en el campo de «Las Cortes».

El Athlétic de Bilbao y la Real Sociedad, es el que mayor interés tiene, pues estando empatados a once puntos, el resultado de mañana, influirá ya mucho.

Otro encuentro interesante es el que jugarán en Madrid, el Racing en su campo contra el Valencia, partido en el que han de salir los valencianos con más bríos que nunca, pues consiguiendo el triunfo de este encuentro, puede esperar mucho con fundadas esperanzas.

Y de los de la Segunda División, (Segundo grupo), uno hay de gran importancia: Gimnástica-Castellón. Este también es de los que se presentan reñidos y pueden influir en gran manera, a la clasificación. Por ahora se encuentran empatados a once puntos y en el segundo lugar.

El Hércules F. C. a Alcoy

Mañana se desplazarán a Alcoy para jugar un encuentro en esta ciudad, el primer equipo del «Hércules F. C.»

Comida íntima

Esta noche, en el Hotel Samsper, ofrecen los socios de «El Hogar del Porvenir» una comida íntima a los señores don Jaime Seau Pons y don Santiago Delgado García, presidente y gerente respectivamente de dicha prestigiosa entidad, con motivo de 7.º sorteo de casas que se verificará en breve en esta capital.

SUCESOS

DEFENCIÓN

El vecino de Pamplona José Jiménez Jiménez, de 28 años de edad, casado, ha sido detenido por abusar deshonestamente de una niña de cinco años.

SUSTRACCIÓN

De su domicilio, Jorge Juan, número 20, segundo, le han sustraído a José Vegara Pomares, de 17 años de edad, un abrigo y una americana, valorado todo en 170 pesetas.

ESCANDALOSOS

Acusados de haber escandalizado, han sido denunciados Miguel Santamaría Iborra, Miguel Santamaría Cano, José Montesinos Alarcó, Antonio Lucio Segura, Bernardo Díaz Zapata, Federico Benito Rivas, Emilio Causapé Urieta y José Porto Durán.

¡Hay quién dé más!

MENDIGOS

Por desobedecer las órdenes dadas contra la mendicidad, han sido detenidos varios individuos, que han ingresado en la cárcel.

Ideal

PARA HOY

Mío es el mundo

Orquesta REPO

Cartera de Sociedad

Anoche tuvimos el gusto de saludar a nuestros queridos compañeros don Federico Miñana de Valencia, y don Santiago Jordá, de Alcoy.

—Marchó a Madrid el general don José Cosidó.

—Se encuentra en Alicante la distinguida profesora de la Escuela Normal de Málaga, doña Emilia Miquel Gómez.

—Nuestro querido amigo el reputado doctor don Juan Santa Olalla, médico-jefe del Sanatorio Esquerdo, atenderá a su consulta mensual, los días 5 y 6 del próximo mes de Mayo, en su nueva Clínica, calle de San Fernando, 46, primero.

—Ha llegado de Madrid la distinguida señorita Margarita Alvarez Carbó, hija de nuestro respetable amigo don Rafael Alvarez Sereix.

—Se halla enfermo el estimado joven don Carmelo Muro Leal, hijo de nuestro querido amigo don Agustín Muro.

—Con su distinguida esposa ha regresado de Madrid el competente Agente de Negocios don Alfonso García Navarrete.

—Encuétrase en Alicante nuestro amigo y distinguido paisano, don José Fuster Botella, alto empleado del Ministerio de Trabajo y prestigioso abogado.

Taurinas

¡LLEGO EL DÍA!

Ya no «se dice». Se sabe de manera cierta, segura, infundible, que mañana domingo se abrirán las puertas de nuestra mezquita al público para que presencie la primera corrida de la temporada, en cuya organización se ha puesto por parte de la Empresa todo el entusiasmo que era de esperar entre los miembros que la constituyen.

Pusieron empeño en contratar a Carratalá y lo consiguieron a toda costa.

El aplaudido diestro alicantino reaparecerá después de su grave cogida de Logroño en nuestra plaza.

Era preciso en la terna de matadores el nombre de un novillero consumado, y contrataron a Finito de Valladolid, nuevo además en Alicante.

Faltaba para el tercer puesto otro matador de reconocida «solvencia» y acertaron en el «clavo» con Rafael Moreno.

Completo ya el cartel de matadores, quedaba por formalizar lo más importante y lo más difícil también: la compra de ganado. Había de ser de verdadera casta y limpio.

Sin reparar en gastos, poseídos de una buena disposición, marcharon los empresarios a Andalucía y allí, de lo que había compararon lo mejor, pagándolo bien, a precio de corrida grande.

Así han causado la admiración de cuantos los han visto, esos seis finisimos bureles del conde de la Corte, que mañana, ante la expectación general de la «parroquia», han de ser lidiados en nuestra plaza por las cuadrillas que capitanearán Finito de Valladolid; Carratalá y Rafael Moreno.

¡Llegó el día!

¡Eh a los toros!...

EL DE TANDA

En un correccional de jóvenes, se promueven desórdenes

Dresde, (radio).—Los jóvenes recluidos en una casa correccional promovieron ayer desórdenes intentando incendiar el edificio, para lo que prendieron fuego a uno de los dormitorios.

Acudió un pelotón de Policía que redujo a los revoltosos, deteniendo a nueve de ellos.

El incendio fué sofocado rápidamente.

PEIT - PARIS

Loza - Cristal - Porcelana Servicio para Cafés y Bares Novedades para regalos Avenida de Méndez Núñez, 28.

Los efectos de un tornado

Marcon (Georgia), (radio).—El fuerte tornado registrado ayer no ha alcanzado solamente al Estado de Georgia, sino que dejó sentir sus desoladores efectos en Carolina del Sur y Virginia.

Según las últimas noticias, las personas muertas son 40.

Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan Villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios.

Para ver y tratar, en la finca Villa García (antes Benalúa) en Santa Faz.

El aparato que iba a la India, aterrizó en Carachi

Londres, (teléfono).—El monoplano gigante, pilotado por los capitanes William y Jenkins, que salieron de Londres para la India, aterrizó ayer, a las 2'15, en Carachi, por falta de escencia.

En este vuelo han recorrido 4.130 millas, volando durante 50 horas y 38 minutos, y si bien no han establecido un nuevo record de vuelo de duración, han batido el que existía entre los aviadores británicos.

De todos modos han logrado su objetivo principal, que era el de llegar a la India en un solo vuelo desde Londres.

El avión luchó, a partir de su paso por Bagdad, con fuertes trombas de viento, lo que le obligaron a hacer un consumo excesivo de gasolina, y a ello se debe el aterrizaje de ayer.

Dos estrenos teatrales

Madrid, (teléfono).—En el teatro Alcázar se estrenó anoche la comedia «La discola», original de Adelina Aparisi de Ossorio.

La obra carece de poco valor. No obstante fué aplaudida su autora.

En el teatro Español se estrenó «Los Gonzalones», original de Antonio Guzmán Merino, obra que ya se estrenó en Zaragoza y Barcelona.

El público acogió la obra con aplausos, pero sin gran entusiasmo.

Suceso aclarado

Valencia, (teléfono).—Ha quedado aclarado el misterioso suceso que tanto ha apasionado estos días.

Con los antecedentes recogidos no se perdió de vista la casa número 46 de la calle del Pintor Sorolla.

Próximamente a las ocho de anoche vieron que María Guirart entraba en su domicilio, y sin pérdida de momento se procedió a su detención, conduciéndola a la presencia de don Remigio Santibáñez.

Estrechada a preguntas, tanto ella como su madre, acabaron por confesar que en la noche del 22 dió a luz una niña; que el 23 salieron en un automóvil, y al llegar a Bonrepós, dejaron a la criaturita abandonada en el lugar donde fué encontrada.

Al día siguiente María fué a su trabajo como si nada hubiera pasado.

María Guirart es soltera y tiene otro hijo de cuatro años de edad.

Fuó puesta a disposición del juzgado.

Da a luz el vigésimo-segundo hijo

Belgrado, (radio).—Una aldeana, cerca de Kibiano, dió a luz ayer su vigésimo-segundo hijo.

El Rey Alejandro ha felicitado a la dichosa madre, ofreciéndole además, que apadrinará a su último hijo.

Dolores del Río, no quiere herencias

Nueva York, (radio).—Se ha sabido que el difunto esposo de la genial actriz de la pantalla Dolores del Río ha dejado una fortuna de millón y medio de dólares.

Su viuda no ha reclamado la herencia.

Incendio en un hospital

Tokio, (radio).—En uno de los hospitales de esta capital se declaró ayer un formidable incendio.

El fuego tomó desde los primeros momentos grandes proporciones, pero los bomberos actuaron rápidamente, gracias a lo cual los muertos en el siniestro fueron muy pocos.

Información de Barcelona

El gobernador Barcelona, (teléfono).—Mañana es esperado procedente de Madrid, el gobernador civil de esta provincia.

Traslado Barcelona, (teléfono).—El lunes próximo se verificará el traslado de las oficinas de policía al nuevo edificio de la Gran Vía Layetana.

Reina de la belleza Barcelona, (teléfono).—La Casa Regional «Valencia» ha elegido reina de la belleza a la señorita Rafaela Barberá Rico, que mañana será presentada a los socios en una fiesta.

En libertad Barcelona, (teléfono).—Ha sido puesto en libertad don Francisco Farrera Durán, director de «El Plá de Bagés», semanario de Manresa.

De futbol Barcelona, (teléfono).—Mañana jugarán el Real Madrid y el de Europa, que presentará su equipo completo. También jugará el Racing de Santander contra el Barcelona.

Los dos encuentros se celebrarán en el campo de Cortes, el primero a la una menos cuarto y el otro a las cinco y media.

Se espera al secretario de la Federación Nacional de fútbol que tratará de la celebración de partidos durante la Exposición.

Inhibición Barcelona, (teléfono).—La jurisdicción militar se ha inhibido en el sumario instruido contra José Lailla, acusado de tener hojas clandestinas y armas de fuego.

La reina de Rumania

Madrid, (teléfono).—A las nueve y cuarto de esta mañana llegaron la reina María, la princesa Ileana y los infantes de Orleans.

En automóvil marcharon a palacio.

Enfermo grave

Madrid, (teléfono).—Se encuentra enfermo de gravedad el Director de Acción Social señor Benjumea.

El Doctor Alfonso Ramón y Borja

ofrece a usted su nuevo domicilio en la plaza de Chapi 2, 1.º (frente al Teatro)

Consulta de diez a doce de la mañana y de cinco a siete tarde CLINICA GENERAL Y ESPECIAL DE LA PIEL Y SECRETAS

ESCUELA MODELO

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26 28 y 30; Juan de Herrera, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

: Edificios propios, especialmente construidos para colegios : Profesorado numeroso y competente : Clases al aire libre : Grandes patios para esparcimiento de los alumnos : FRANCES : DIBUJO : MUSICA : GIMNASIA

Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

Las fiestas de aviación

Madrid, (teléfono).—Con objeto de asistir a las fiestas de aviación que se celebrarán en Albacete, han salido para dicha capital los señores Kindelán y Lallave, como igualmente varios periodistas.

Otro que va a la Habana

Madrid, (teléfono).—Además del ministro de Marina y señores Jordana de Pozas y Fernández Flórez, irá a la Habana, para asistir al homenaje a Machado, don José Domenech.

El viaje a Jerez, del señor Primo

Madrid, (teléfono).—Aunque el jefe del gobierno pensaba salir mañana para Jerez, es posible que aplase su viaje por haber fallecido una hermana política.

Suceso sangriento

Tarragona, (teléfono).—En la feria de Montblanc, ha ocurrido un sangriento suceso.

Los hermanos Enrique y Ramón Torroja, tratantes en ganado, riñeron con unos gitanos que les hicieron varios disparos dejándoles gravemente heridos.

La indisposición del capitán Jiménez

Madrid, (teléfono).—A consecuencia de la indisposición que sufre el capitán Jiménez, tampoco ha reanudado hoy su vuelo el «Jesús del Gran Poder».

Un banquete

Con motivo de su traslado a Algeciras, este mediodía, ha sido obsequiado con un banquete en «Diana» el competente jefe de sección de la Compañía de Andalucía, don Antonio Malqueri.

Entre los comensales figuraban don Luciano Lobregat, don Cecilio Cerdán e hijo, don Alfonso Carrasco, don José Meri, don Eugenio Goalnet, don Pedro Rodríguez, don Restituto Seguí, don Victoriano Pineda, don Luis Candelas, don Eduardo Pérez, don Emilio Parán, don Rafael Casado, don José García y don Camilo Fernández.

El acto resultó verdaderamente agradable y el homenajeado lo agradeció cumplidamente.

Los Cines

CENTRAL CINEMA

Estreno de la original comedia «Con el amor no se juega».

IDEAL

Estreno de la producción «Mío es el mundo» por Jack Mulhall.

MONUMENTAL

Repris de la dramática película «Tres pecadores» por Pola Negri.

TEATRO NUEVO

Mañana «Los vencedores del fuego».

SALÓN ESPAÑA

«El doctor detallista».

Imp. Guijarro - ALICANTE

AUTOMOVILES Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Ti On» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. 1/2 3'50 1/8 1'25 Fabricante: CESIDERIO R.E.G. - Droguería, Bailén 8 y 10. - ALICANTE. Surtido completo de los artículos para auto móviles Duco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

PEIT - PARIS Loza - Cristal - Porcelana Servicio para Cafés y Bares Novedades para regalos Avenida de Méndez Núñez, 28.

ESCUELA MODELO EDUCACION EVANGELICA Calderón de la Barca, 26 28 y 30; Juan de Herrera, 4 La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante : Edificios propios, especialmente construidos para colegios : Profesorado numeroso y competente : Clases al aire libre : Grandes patios para esparcimiento de los alumnos : FRANCES : DIBUJO : MUSICA : GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

